



Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

8855-е заседание

Пятница, 10 сентября 2021 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i> г-н Келли		(Ирландия)
<i>Члены:</i>	Китай	г-н Дай Бин
	Эстония	г-н Липанд
	Франция	г-н де Ривьер
	Индия	г-н Тирумурти
	Кения	г-н Кибойно
	Мексика	г-н Риос Санчес
	Нигер	г-н Аужи
	Норвегия	г-жа Юуль
	Российская Федерация	г-н Полянский
	Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Дешонг
	Тунис	г-н Ладеб
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
	Соединенные Штаты Америки	г-н Делорентис
	Вьетнам	г-н Фам

Повестка дня

Положение в Ливии

Письмо Генерального секретаря от 6 августа 2021 года на имя
Председателя Совета Безопасности (S/2021/716)

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных
Наций по поддержке в Ливии (S/2021/752)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

21-24783 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Ливии

Письмо Генерального секретаря от 6 августа 2021 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2021/716)

Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (S/2021/752)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителя Ливии.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии г-на Яна Кубиша, а также соучредителя Движения женщин — носительниц языка тамазигхт и Института Халифы—Илера г-жу Асму Халифу.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2021/716, в котором содержится текст письма Генерального секретаря от 6 августа 2021 года на имя Председателя Совета Безопасности, а также на документ S/2021/752, в котором содержится доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии.

На этом заседании Совет Безопасности заслушает сообщения г-на Кубиша, Постоянного представителя Индии в его качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, посла Т.С. Тирумурти и г-жи Асмы Халифы.

Я предоставляю слово г-ну Кубишу.

Г-н Кубиш (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте поздравить Вас, г-н Председатель, и Ирландию со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце.

Осталось чуть более 100 дней до 24 декабря — даты парламентских и президентских выборов, согласованных на Форуме ливийского политического диалога в его «дорожной карте» и утвержденных Советом Безопасности в его резолюции 2570 (2021). Во время моего недавнего визита в Ливию я встречался или беседовал с важнейшими политическими субъектами и с рядом групп и отдельных представителей гражданского общества и призвал их достичь соглашения, направленного на содействие проведению выборов и урегулирование ситуации после выборов. Я хотел бы подчеркнуть, что проведение выборов в Ливии, даже в далекой от идеала ситуации и со всеми недостатками, проблемами и рисками, гораздо более желательно, чем отсутствие выборов в принципе, которое может привести лишь к расколу, нестабильности и конфликту. Как я слышал от своих собеседников, такого мнения придерживается большинство ливийцев, несмотря на все их обоснованные опасения и страхи, а также некоторые противоречия и разногласия в отношении дальнейшего плана действий.

Тем временем Палата представителей находится в процессе завершения работы над избирательным законом о парламентских выборах. Председатель Палаты представителей г-н Агила Салех сообщил мне, что закон о выборах президента уже принят в качестве закона № 1/2021, а парламентские выборы могут быть организованы на основе существующего закона с возможными поправками, которые могут быть рассмотрены и утверждены в течение ближайших двух недель.

Высшей национальной избирательной комиссии также уже был представлен закон о президентских выборах. Высший государственный совет выразил недовольство в связи с принятием этого закона без консультаций с ним. Как заявил 17 августа председатель Высшей национальной избирательной комиссии на своей пресс-конференции, Высшая национальная избирательная комиссия готова приступить к реализации закона после того, как ей будет представлено соответствующее избирательное законодательство. Сроки его реализации будут пересмотрены после того, как станут известны параметры, определенные в избирательном законодательстве. На пресс-конференции председатель заявил, что Высшая национальная избирательная комиссия сделает все возможное для соблюдения установленных на 24 декабря сроков. Поэтому на

Высшую национальную избирательную комиссию возложена задача определить четкий график проведения выборов, с тем чтобы осуществить подготовку к их проведению в стране при международной поддержке усилий правительства национального единства и всех соответствующих органов власти и учреждений, а также провести, насколько это возможно, свободные, справедливые, инклюзивные и заслуживающие доверия выборы с учетом тяжелых и трудных условий и ограничений.

Международное сообщество могло бы способствовать созданию более благоприятных для проведения выборов условий и принять меры, с тем чтобы незамедлительно начать постепенный вывод из Ливии иностранных элементов. Для обеспечения целостности избирательного процесса, достоверности его результатов и их признания первостепенное значение имеет деятельность международных и местных наблюдателей. Настоятельно призываю все государства-члены и региональные организации в координации с ливийскими властями и учреждениями, в частности с Высшей национальной избирательной комиссией и министерством иностранных дел, в соответствующий момент направить в страну группы наблюдателей.

Президентский совет активно предлагает начать политический диалог для осуществления упорядоченного и мирного политического переходного процесса, а также рассматривает пути содействия проведению 24 декабря парламентских и президентских выборов.

И наконец, я приветствую действия правительства национального единства, направленные на содействие подготовке к проведению выборов, особенно обеспечение с его стороны достаточного финансирования Высшей национальной избирательной комиссии, а также выделение надлежащего объема средств министерству внутренних дел для проведения различных подготовительных мероприятий в области безопасности. Семнадцатого августа правительство провело конференцию с целью представить подробную информацию о ходе подготовки к выборам, а также тщательно продуманный план по обеспечению безопасности в ходе выборов.

С середины августа в парламенте неоднократно звучали заявления о необходимости поставить под сомнение деятельность правительства национального единства в связи с невыполнением им своих

функций и даже призывы к вынесению правительству вотума недоверия в рамках парламента, а также Форума ливийского политического диалога. Решительно признавая право парламента выполнять свои надзорные функции, я предупредил о том, что попытки сменить временную исполнительную власть накануне запланированного проведения выборов только приведут к еще большей неопределенности в отношении выборов и усложнят подготовку к ним и обеспечение безопасности в ходе их проведения. Именно выборы дадут ливийцам возможность утвердить свое правительство и избрать президента и членов парламента. Восьмого сентября парламента провел заседание с участием премьер-министра Дбейбы и ряда министров.

В данный момент проведение выборов — это не просто моральное или политическое обязательство. Они необходимы в политическом плане и в плане безопасности, с тем чтобы в Ливии продолжались позитивные изменения, которые отмечаются в стране с октября 2020 года, и чтобы ливийцы смогли преодолеть нескончаемый кризис, парализующий их развитие, урегулировать конфликт и положить конец затянувшемуся переходному периоду в целях завершения политического процесса и вступления в фазу совместного достижения устойчивой безопасности, стабильности, единства и развития. Народ Ливии должен иметь возможность выразить свою волю, чтобы свободно избрать своих представителей, пользующихся прочной народной легитимностью. Для многих прекращение избирательной кампании послужит сигналом того, что единственный путь к власти в стране — это насилие. Это недопустимо.

Международное сообщество должно решительно поддерживать проведение выборов и в то же время принимать во внимание представляемые ливийцами идеи и подходы, касающиеся их проведения и обеспечения их безопасности. Стороны должны занимать принципиальную и твердую позицию и принимать конструктивное участие в этом процессе, руководствуясь выработанными самими ливийцами решениями, принятыми большинством.

Я приветствую прогресс, достигнутый к настоящему времени Высшей национальной избирательной комиссией в подготовке к проведению в декабре национальных выборов. Воздаю должное председателю Высшей национальной избиратель-

ной комиссии за неустанные усилия Комиссии по планированию выборов и подготовке к их проведению в декабре. За последние два месяца Высшей национальной избирательной комиссии удалось обновить списки избирателей для голосования внутри страны и начать обновление списка имеющих право голоса ливийских избирателей, проживающих за пределами страны, которое продлится до середины сентября.

В последнее время для участия в предстоящих выборах зарегистрировались более полумиллиона новых избирателей, в результате чего общее число зарегистрированных избирателей превысило 2,8 миллиона человек, 40 процентов из которых составляют женщины. Большинство недавно зарегистрированных избирателей составляют лица в возрасте до 30 лет, что является наглядным свидетельством стремления молодого поколения внести свой вклад в определение судьбы своей страны на основе демократического процесса. Ливийские власти и лидеры не должны их подвести. Организация Объединенных Наций поддерживает усилия Высшей национальной избирательной комиссии и других ливийских субъектов по расширению участия женщин в выборах.

Страна и ее народ должны быть полностью уверены в том, что выборы состоятся 24 декабря. Существующая неопределенность развязывает руки нарушителям спокойствия и скептикам, которые манипулируют ситуацией в целях подрыва политического переходного процесса и действия которых приводят к обострению уже существующей напряженности в отношениях между различными ливийскими учреждениями и органами власти. Публичные высказывания и конфронтационные заявления и меры усиливают напряженность и опасения по поводу того, что при отсутствии четкой «дорожной карты» проведения президентских и парламентских выборов эти раздражаемые конфликтом отношения еще больше ухудшатся, что будет иметь политические последствия и последствия в области безопасности, которые могут привести к подрыву мира, стабильности и единства в Ливии.

Я с тревогой сообщаю, что политический тупик, в котором в данный момент находится Ливия, уже оказывает негативное воздействие на ситуацию в области безопасности. В ряде западных прибрежных районов продолжают периодически

вспыхивать конфликты, не в последнюю очередь из-за незаконной деятельности и работы контрабандистских сетей. Не меньшую обеспокоенность вызывают серьезные столкновения, вспыхнувшие 3 сентября и позже в Триполи между различными подразделениями сил безопасности, формально подчиняющихся властям, в частности с целью установить контроль над некоторыми учреждениями. И Президентский совет, и премьер-министр оперативно приняли меры с целью прекратить боевые действия, и их усилия заслуживают высокой оценки. Однако многое еще предстоит сделать для стратегической деэскалации конфликта и установления контроля над различными вооруженными формированиями и группами боевиков.

Эта, безусловно, нестабильная ситуация в области безопасности требует принятия правительством и Президентским советом дополнительных мер в координации с главным командованием Ливийской национальной армии, с тем чтобы создать условия для проведения выборов в безопасной обстановке и обеспечить стабильность. Кроме того, я вновь заявляю о необходимости сотрудничества ливийских властей и институтов, в том числе с Объединенной военной комиссией «5+5», в целях решения всех этих вопросов и проведения ряда целевых программ по разоружению, демобилизации и реинтеграции и реформированию сектора безопасности.

В качестве сигнала о том, что ливийцы готовы нести главную ответственность за обеспечение стабильности и единства в стране, министр иностранных дел аль-Мангуш выступил с предложением о проведении конференции по стабилизации ситуации с участием важнейших внешних партнеров Ливии, которая будет служить платформой для выполнения принятых на Берлинских конференциях по Ливии решений, в частности для содействия выводу наемников, иностранных боевиков и иностранных сил на основе постепенного, взвешенного, сбалансированного и модульного подхода. Конференция также послужит платформой для подготовки к осуществлению процесса РДР и реформы сектора безопасности и объединения военных структур, и все это при международной помощи, поддержке и содействии. Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) одобряет эту инициативу, которая полностью осуществляется при непосредственном

участии ливийцев и под их руководством и которая тем не менее требует тщательной подготовки и существенной и последовательной координации усилий и интеграции с работой Объединенной военной комиссии «5+5», Президентского совета и всех соответствующих институтов и органов власти.

Режим прекращения огня продолжает действовать, также достигнут определенный прогресс в выполнении некоторых элементов соглашения о прекращении огня. Благодаря неустанным усилиям Объединенной военной комиссии «5+5» и при поддержке МООНПЛ и Службы Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием, удалось возобновить движение по прибрежной дороге между городами Мисрата и Сирт. Народ Ливии тепло приветствовал это достижение, которое очевидно служит интересам всех ливийцев.

Тем не менее сохраняющееся присутствие наемников, иностранных боевиков и иностранных сил по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность у Ливии и международного сообщества, включая страны региона, в частности соседей Ливии. На министерской встрече в Алжире, состоявшейся 30–31 августа, предложенная нашими алжирскими партнерами в сотрудничестве с другими странами и организациями региона, включая Организацию Объединенных Наций, своевременная и нужная инициатива позволила объединить Ливию с соседними странами.

Участники встречи подчеркнули необходимость продолжения усилий, направленных на объединение государственных институтов и укрепление системы управления в Ливии, достижение примирения и обеспечение вывода наемников, иностранных боевиков и иностранных сил. Участники также подчеркнули, что вывод наемников, иностранных боевиков и иностранных сил должен осуществляться на прозрачной основе и организовано в координации с соседними странами, чтобы предотвратить дестабилизирующее воздействие этого процесса на такие страны и способствовать сотрудничеству в сфере безопасности, социальной и экономической областях, включая совместное управление перемещением людей и товаров через границы.

Министры также обсудили пути и средства, позволяющие соседним странам эффективно поддерживать усилия, предпринимаемые под эгидой

Организации Объединенных Наций, и попросили их принять участие во всех региональных и международных встречах, связанных с кризисом в Ливии.

Важно, чтобы Ливия и соседние с ней страны управляли своими границами и контролировали их. К позитивным событиям в этой связи относятся двусторонние соглашения по управлению миграционными потоками, которые в настоящее время Египет и Нигер обсуждают с Ливией. В то же время для поддержания региональной безопасности, стимулирования экономического развития и укрепления доверия в целях налаживания более тесного сотрудничества между самой Ливией и странами, имеющими общую с ней границу, необходимы усилия по подписанию и введению в действие двусторонних и многосторонних соглашений по содействию обеспечению безопасности и трансграничного сотрудничества между этими странами. Соглашение «четверки» о пограничном контроле между Ливией, Суданом, Чадом и Нигером является положительным примером такого многостороннего сотрудничества в обеспечении безопасности общих границ и борьбе с транснациональной преступностью, насильственным экстремизмом и деятельностью вооруженных групп. В ходе недавнего визита я был рад услышать о многообещающих дискуссиях между Президентским советом и рядом стран региона.

Находясь в Ливии, я постоянно вижу, что ливийцам нужна помощь международного сообщества, чтобы лучше справляться с задачей обеспечения безопасности. Для начала необходимо выполнить обязательства, взятые на Берлинской конференции, а также откликнуться на призывы и приступить к осуществлению обязательств, изложенных в многочисленных резолюциях Совета Безопасности, путем прекращения нарушений оружейных эмбарго и соглашения о прекращении огня в Ливии. Чтобы поддержать ливийские власти в достижении прогресса на пути к полному выполнению соглашения о прекращении огня, продолжается подготовка к развертыванию в ближайшие дни первой группы из 10 наблюдателей Организации Объединенных Наций для наблюдения за соблюдением режима прекращения огня, а также вспомогательного персонала.

по прибрежной дороге, соединяющей восточную и западную части Ливии. Призываем обеспечить осуществление соглашений о прекращении огня. Ожесточенные столкновения в Триполи на прошлой неделе напоминают о том, что даже прогресс и достижения, достигнутые в части прекращения боевых действий, могут быть сведены на нет, если мы утратим бдительность.

В связи с этим настоятельно необходимо заняться объединением военных структур. Эта задача приобретает особую важность в свете того, что районы, находящиеся в непосредственной близости от Ливии, продолжают страдать от последствий отсутствия безопасности и угроз, создаваемых для их территориальной целостности в результате действий разномастных вооруженных групп. Наша делегация приветствует создание механизма трансграничного сотрудничества между Чадом, Нигером, Ливией и Суданом для совместного мониторинга, обеспечения безопасности и развития приграничных районов. В связи с этим призываем Рабочую группу «Нексус» поддержать усилия наших стран по спасению жизней людей.

Что касается гуманитарной ситуации, то, хотя мы приветствуем ее общее улучшение после установления режима прекращения огня, она, тем не менее, по-прежнему вызывает опасения. Несмотря на недавние усилия правительства, основные социальные услуги по-прежнему предоставляются в объеме, не соответствующем гуманитарным потребностям страны. Нельзя рассматривать гуманитарный вопрос, не упомянув о плачевных и бесчеловечных условиях жизни мигрантов и беженцев в Ливии. Настало время принять необходимые меры, чтобы положить конец жестокому обращению и нарушениям, которым они постоянно подвергаются.

Нигер напоминает, что с учетом нынешней ситуации репатриация и высадка мигрантов, спасенных в море у берегов Ливии, являются нарушением международного гуманитарного права. Эти несчастные люди, спасенные на море, нуждаются в защите и не должны принудительно возвращаться в Ливию, где они подвергаются произвольному задержанию и другим формам жестокого обращения со стороны своих тюремщиков, которые неподконтрольны государству.

Г-н Ладеб (Тунис) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) г-на Яна Кубиша; Постоянного представителя Индии в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии; и представителя гражданского общества Ливии за их сообщения. Тунис также приветствует два последних доклада Генерального секретаря о стратегическом обзоре деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии и событиях в Ливии (S/2021/716, приложение, и S/2021/752, соответственно).

Президентские и парламентские выборы, которые Ливия готовится провести в этом году, станут переломным моментом на политическом пути Ливии, поскольку они будут символизировать начало пути к прочной демократии и закладку фундамента правового государства и государственных институтов в Ливии. В этой связи Тунис выражает свое удовлетворение тем, что его ливийские братья подчеркнули свой настрой на проведение выборов, запланированных на 24 декабря, в соответствии с «дорожной картой», принятой в Тунисе и предусмотренной в резолюции 2570 (2021).

Тунис призывает к продолжению конструктивного диалога и завершению работы над конституционными и законодательными механизмами, которые обеспечат осуществление права ливийского народа на демократию и создание собственных постоянных государственных институтов в условиях свободы, прозрачности и равенства.

Тунис высоко оценивает усилия МООНПЛ в рамках ее мандата по сближению сторон и подготовке почвы для проведения выборов в запланированные сроки, включая содействие работе Форума ливийского политического диалога и его вспомогательных органов. Кроме того, вновь подтверждаем важную роль соседних стран и региональных организаций по поддержке ливийцев в деле укрепления их национального единства и окончательного решения оставшихся национальных вопросов. В этой связи мы также высоко оцениваем итоги предыдущей встречи министров соседних с Ливией стран, которая прошла в Алжире с 30 по 31 августа.

Приветствуем также конструктивные шаги, предпринятые недавно в рамках мер укрепления доверия, особенно в плане возобновления движения по прибрежной дороге, соединяющей восточную и западную части Ливии, и, среди прочего, формирования совместных сил для обеспечения безопасности системы водоснабжения. Тунис также подчеркивает важность дальнейшего принятия таких мер для укрепления безопасности и стабильности и создания условий, способствующих достижению прогресса на политическом направлении.

Поддержание режима прекращения огня имеет решающее значение для успеха политического процесса в Ливии. В связи с этим Тунис вновь призывает все стороны в Ливии выполнять свои обязательства по полному соблюдению условий соглашения о прекращении огня, включая ускоренный вывод наемников и иностранных боевиков из Ливии. Их вывод является необходимым условием для поддержания стабильности, учитывая, что их присутствие представляет серьезную угрозу не только для Ливии и ее переходного процесса, но и для всего региона.

В этой связи подчеркиваем необходимость тесной координации действий при осуществлении этого вывода, с тем чтобы обезопасить соседние страны и регион от любых последствий, которые могут повлиять на их безопасность и стабильность, включая возможность того, что этим воспользуются террористические организации, действующие в регионе Сахеля и Сахары, для дальнейшего распространения хаоса и насилия. Тунис призывает региональных и международных субъектов, включая МООНПЛ, оказать поддержку ливийским властям и Объединенной военной комиссии «5+5» в этом отношении. Мы также подчеркиваем необходимость того, чтобы все стороны обязались выполнять введенное в отношении Ливии оружейное эмбарго и уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность страны, не вмешиваясь в ее внутренние дела.

На экономическом уровне мы приветствуем продолжающиеся усилия по объединению ливийских институтов, а также усилия правительства национального единства по развитию ливийской экономики и улучшению качества услуг для ливийцев. Мы также подтверждаем приверженность Туниса продолжать оказывать все виды поддержки брат-

ской Ливии в соответствии с указаниями Президента Республики Египетского Превосходительства г-на Каиса Саида. Мы полны решимости и дальше укреплять двустороннее сотрудничество во имя общего будущего, безопасности, стабильности и развития обеих стран.

В заключение мы еще раз выражаем готовность Туниса продолжать активно и конструктивно участвовать в усилиях Организации Объединенных Наций и международного сообщества по обеспечению безопасности и стабильности в Ливии, восстановлению ее статуса как реальной региональной державы и содействию миру и безопасности в регионе.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю Специального посланника Яна Кубиша, председательство Индии в Комитете Совета Безопасности, учрежденном резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и г-жу Асму Халифу за их выступления.

Мир в Ливии возможен. Мы должны продолжать прилагать активные усилия в этом направлении, чтобы не упустить открывшиеся возможности.

Прежде всего необходимо, чтобы ливийские стороны соблюдали сроки проведения выборов, которые они сами для себя установили. В соответствии с «дорожной картой» Форума ливийского политического диалога, одобренной на Берлинской конференции II, и резолюцией 2570 (2021), парламентские и президентские выборы должны быть проведены 24 декабря. Гражданское общество возлагает на это высокие надежды. Более 2,8 миллиона ливийцев, из которых 43 процента — женщины, уже зарегистрировались для участия в выборах. Любое возможное нарушение этих сроков может поставить под угрозу переходный процесс в политической сфере и относительное спокойствие, которое наблюдается в Ливии в последние месяцы.

Франция призывает всех ливийских лидеров взять на себя ответственность за своевременное завершение этого процесса и справиться с предстоящими трудностями. Франция будет содействовать в реализации любого решения Ливии при поддержке Организации Объединенных Наций по уточнению правовой основы для проведения выборов.

В этой связи Франция приветствует принятие Палатой представителей закона о президентских выборах и его передачу на рассмотрение Высокой

национальной избирательной комиссии. Мы призываем Палату представителей незамедлительно передать на рассмотрение Высокой национальной избирательной комиссии закон о парламентских выборах. Это необходимо для того, чтобы Комиссия смогла быстро приступить к организации двух выборов в соответствии с ожиданиями Совета Безопасности и ливийского народа.

Вторая приоритетная задача состоит в том, чтобы добиться быстрого прогресса в реализации соглашения о прекращении огня от 23 октября 2020 года. Франция приветствовала объявление Объединенной военной комиссии «5+5» о возобновлении работы прибрежной дороги Сиртом и Мисратой в конце июля. Это важный шаг вперед в осуществлении соглашения о прекращении огня, поскольку он позволяет тысячам ливийцев свободно передвигаться и облегчает доставку помощи. Это также символическая мера, которая подчеркивает решимость вооруженных сил действовать вместе и в конечном итоге воссоединиться. Наконец, это доказательство эффективности работы Комиссии «5+5» по вопросам безопасности.

Сейчас необходимо активизировать эти усилия, чтобы выполнить все положения соглашения о прекращении огня, одобренного резолюцией 2570 (2021). Произошедшие в последние недели столкновения между ополченцами в Триполитании напоминают нам, насколько хрупкой остается ситуация на местах. Развертывание наблюдателей из Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии станет важным шагом в обеспечении соблюдения режима прекращения огня. Мы надеемся, что они будут направлены на места, и призываем к созданию механизма мониторинга.

Вывод иностранных сил и наемников является еще одним важным условием восстановления стабильной, единой и суверенной Ливии. Франция полностью поддерживает работу Комиссии «5+5», члены которой вскоре соберутся в Женеве с целью согласовать поэтапный оперативный план вывода иностранных сил и наемников, который необходимо реализовать как можно скорее. Параллельно с этим процессом необходимо проводить программу разоружения, демобилизации и реинтеграции, чтобы не поставить под угрозу стабильность региона и Сахеля.

Наконец, нужно без дальнейшего промедления обеспечить объединение экономических и финансовых институтов Ливии. Необходимо гарантировать справедливое, равноправное и прозрачное распределение ресурсов на благо всего населения Ливии. Мы подтверждаем нашу поддержку независимости Национальной нефтяной корпорации.

Лишь в том случае, если Ливия будет стабильной и суверенной страной, удастся положить конец торговле мигрантами и серьезным нарушениям прав человека, которые продолжают происходить в Ливии. Необходимо продолжать борьбу с безнаказанностью. Ливийские власти должны в полной мере сотрудничать с Международным уголовным судом, как это предусмотрено соответствующими решениями Совета.

Франция вместе со своими европейскими партнерами продолжит вносить вклад в нейтральное и беспристрастное осуществление оружейного эмбарго, введенного Советом по линии операции Военно-морских сил Европейского союза в Средиземноморье «Ирини». В ближайшие месяцы мы приложим все усилия, с тем чтобы поддержать Ливию на пути к миру. Мы призываем Совет, а также региональных и международных субъектов работать с нами, Организацией Объединенных Наций и ливийскими сторонами.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Кубиша за его сообщение и г-жу Асму Халифу за ее глубокий рассказ. Ее выступление стало мощным напоминанием о значительной работе, проводимой ливийскими женщинами во имя достижения примирения и выработки устойчивых решений в Ливии, а также о том, почему женщины должны принимать полноценное, равноправное и деятельное участие в разработке и реализации текущих политических процессов, включая мониторинг соглашения о прекращении огня.

Позвольте мне также подчеркнуть выводы, сделанные по результатам независимого стратегического обзора. Такие конкретные рекомендации являются ценными и представляют собой полезный вклад в текущий процесс продления мандата Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). Норвегия полностью поддерживает эти рекомендации и их выполнение в рамках продления мандата МООНПЛ.

Как четко заявил Совет Безопасности, президентские и парламентские выборы должны состояться, как запланировано, 24 декабря этого года. Этого ожидает не только международное сообщество, но и, как мы слышали, сам ливийский народ. Свободные, справедливые и инклюзивные выборы необходимы для того, чтобы Ливия могла двигаться вперед и чтобы избежать дальнейшей дестабилизации Ливии в целом.

Мы приветствуем принятие Палатой представителей закона о президентских выборах и призываем как можно скорее завершить разработку рамочной основы для парламентских выборов. Очень важно, чтобы Высокой национальной избирательной комиссии была предоставлена необходимая законодательная база для продолжения подготовки к выборам.

Достигнуть удалось многого, о чем свидетельствует заключенное в октябре 2020 года соглашение о прекращении огня и формирование правительства национального единства в этом году. Сейчас крайне важно сохранить эти достижения и реализовать «дорожную карту» Форума ливийского политического диалога, принятую в ноябре 2020 года. Мы надеемся на достижение прогресса в создании механизма наблюдения за прекращением огня, включая развертывание наблюдателей за прекращением огня, как это предусмотрено резолюцией 2570 (2021). Позвольте мне также еще раз подчеркнуть важность того, чтобы все иностранные силы и наемники покинули страну, как того требуют сами ливийцы в соглашении о прекращении огня.

Наконец, нас беспокоят нападения на гражданские объекты и их уничтожение и, в особенности, отсутствие гуманитарного доступа. По состоянию на среду только у 23 из 180 международных сотрудников, нуждающихся в доступе в страну, были действующие визы. Призываем ливийские власти предоставить полный, безопасный и беспрепятственный доступ гуманитарным работникам и улучшить возможности для деятельности гражданского общества в Ливии.

В заключение позвольте мне вновь выразить поддержку Норвегии Специальному посланнику Кубишу и МООНПЛ, особенно в их усилиях по содействию подготовке к выборам в Ливии, которые должны пройти позднее в этом году.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим Специального посланника Генерального секретаря Яна Кубиша за доклад по ситуации в Ливии. Признательны Председателю санкционного Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, г-ну Тирумурти за отчет о работе этого вспомогательного органа Совета. Внимательно выслушали г-жу Асму Халифу.

С осторожностью следим за перспективами развития военно-политической ситуации в Ливии. С одной стороны, обстановка в бывшей Джамахирии заметно улучшилась по сравнению с прошлым периодом. Благодаря подписанию в октябре прошлого года соглашения о прекращении боевых действий сохраняется общее перемирие, что позволило продвинуться на треке политического урегулирования. Были созданы условия для формирования в феврале-марте текущего года единых переходных органов власти. Ливийцы стали постепенно преодолевать взаимное недоверие, вызванное многолетним конфликтом, и предпринимать совместные шаги по объединению государственных структур и институтов.

В то же время нас не может не тревожить, что реализация «дорожной карты» урегулирования, утвержденная Форумом ливийского политического диалога (ФЛПД), начала давать сбой.

В ходе состоявшихся в июле и августе заседаний ФЛПД его участникам так и не удалось прийти к консенсусу по принятию законодательной базы для организации общенациональных выборов, запланированных на декабрь текущего года. В настоящий момент дискуссия в рамках ФЛПД продолжается. Надеемся, что ливийцы смогут преодолеть все накопившиеся разногласия и найти общий знаменатель, когда на кону стоит будущее ливийского народа.

С сожалением приходится слышать, что уже начали раздаваться голоса в пользу переноса или разединения президентских и парламентских выборов на два этапа. Такое развитие событий может свести на нет весь наработанный за последние месяцы прогресс.

Убеждены, что успех будущих выборов и политического процесса в целом будет напрямую зависеть в том числе от степени инклюзивности, подразумевающей вовлеченность всех ведущих политических сил страны, представителей всех регионов и бывших властей.

Отмечаем, что на военном треке большим достижением стало прекращение более года назад боевых действий. Однако дальнейшее продвижение по пути к полному и окончательному урегулированию вооруженного конфликта в Ливии требует активной работы. Решения, принятые в рамках Объединенной военной комиссии «5+5», которой принадлежит важная роль в объединении вооруженных сил страны и общей стабилизации в сфере безопасности, во многом остаются на бумаге. Ожидает окончательных договоренностей вопрос полного открытия прибрежной трассы между Западом и Востоком страны. При этом ответственность за срыв обязательств стороны возлагают друг на друга.

Подобное шаткое положение напрямую связано с нерешенностью проблемы иностранного военного присутствия в Ливии. Мы выступаем за поэтапную и синхронизированную по времени эвакуацию всех ливийских вооруженных групп и подразделений. При этом важно сохранить текущий баланс сил «на земле», за счет которого в стране не возникла угроза нового витка конфронтации. Не стоит забывать и про интересы и опыт соседей Ливии, когда речь касается репатриации иностранных комбатантов.

Убеждены в безальтернативности комплексного мирного урегулирования ливийского кризиса под эгидой Организации Объединенных Наций. Приветствуем инициативы Специального посланника Я.Кубиша и министра иностранных дел и международного сотрудничества Ливии Н.Мангуш, направленные на стабилизацию ситуации в сфере безопасности в стране.

Готовы к конструктивному взаимодействию с международными партнерами. Считаем важной и гуманитарную инициативу Председателя Президентского Совета М.Менфи по запуску проекта всеобъемлющего национального примирения, в рамках которой уже были осуществлены конкретные шаги по восстановлению доверия между различными ливийскими силами. Рассчитываем, что эта инициатива внесет существенный вклад в общеливийское примирение.

В заключение хочу отметить, что нас по-прежнему беспокоит проблема незаконной миграции и распространения оружия в Ливии, которая влияет на безопасность как в самой стране, так и в

Сахаро-Сахельском регионе в целом. Рассчитываем на более эффективные инспекционные действия близ берегов Ливии, которые должны производиться при неукоснительном соблюдении международного права. В то же время хотели бы подчеркнуть, что международные рестрикции должны помогать политическому процессу и возвращению стабильности в Ливии, а не вредить этому.

В настоящее время ведется работа над резолюцией, продлевающей мандат Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). Будем аккуратно подходить к вопросам пересмотра задач и структуры МООНПЛ. Убеждены, что главное сейчас — сохранить весь наработанный прогресс и потенциал Миссии, особенно в период столь важного для страны предвыборного этапа. Полагаем, что Организация Объединенных Наций должна фокусироваться именно на этом треке, а не распылять эти усилия.

Г-жа Дешонг (Сент-Винсент и Гренадины) (*говорит по-английски*): Сент-Винсент и Гренадины благодарят Специального посланника Яна Кубиша и г-жу Асму Халифу за их содержательные сообщения. Мы также выражаем признательность Председателю Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, послу Тирумурти, за его сорок первый периодический доклад и приветствуем представителя Ливии посла Тахера ас-Сонни на сегодняшнем заседании.

С момента нашего последнего заседания по этому вопросу (см. S/PV.8820) и принятия заявления Председателя S/PRST/2021/12 братская нам страна, несмотря на многочисленные трудности, добилась значительного прогресса в восстановлении мира и стабильности.

Мы по-прежнему неизменно поддерживаем процесс, осуществляемый Организацией Объединенных Наций одновременно по нескольким направлениям в Ливии, особенно крайне важную роль Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) в содействии политическому процессу, возглавляемому и осуществляемому самими ливийцами.

Мы также высоко оцениваем крайне важную работу Африканского союза, Лиги арабских государств, Европейского союза и других международных партнеров по продвижению вперед политиче-

ского процесса и подчеркиваем важность уважения суверенитета, независимости и территориальной целостности Ливии.

Как мы слышали, примерно через три месяца в Ливии должны состояться чрезвычайно важные национальные парламентские и президентские выборы, как это предусмотрено в «дорожной карте» Форума ливийского политического диалога. Отмечаем сохраняющиеся препятствия и приветствуем усилия по окончательной доработке законодательных положений о выборах. Мы подчеркиваем также настоятельную необходимость разъяснения конституционной основы. Хотели бы обратить особое внимание на то, что проведение выборов является одним из определяющих элементов представительных демократий и необходимо для демократических преобразований в Ливии.

Нельзя не приветствовать крайне своевременные успехи в обеспечении безопасности, такие как создание новых совместных сил по обе стороны демаркационных линий, в состав которых вошли 116-ый батальон обеспечения защиты и безопасности и бригада «Тарик ибн Зияд», а также открытие прибрежной автомобильной дороги между городами Мисрата и Сирт.

Выражаем удовлетворение в связи с тем, что соглашение о прекращении огня по-прежнему соблюдается, однако отмечаем незначительный ощутимый прогресс в его реализации. Мы повторяем наш призыв к неукоснительному выполнению обязательств, в том числе касающихся безоговорочного вывода иностранных боевиков и наемников из Ливии, необходимость в котором назрела уже давно, а также к полному соблюдению установленного Советом Безопасности оружейного эмбарго.

Вывод иностранных боевиков и наемников должен осуществляться контролируемо и организовано, с тем чтобы избежать серьезных последствий для Сахеля и всего региона. Он должен также сопровождаться надлежащим планированием процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции и реформированием сектора безопасности. Рассчитываем на применение надлежащим образом скоординированного и контролируемого подхода при содействии соседних государств и государств, способных оказать влияние.

Меры по укреплению доверия, включая освобождение бывших должностных лиц, являются позитивными шагами и будут способствовать осуществлению политического процесса, национальному примирению и достижению единства, мира и стабильности. Решающую роль в содействии процессу всеобъемлющего национального примирения будет также играть Африканский союз.

Положение в социально-экономической сфере и в области безопасности, гуманитарная ситуация и положение в области прав человека в Ливии тесно взаимосвязаны и взаимно подкрепляют друг друга, поэтому для достижения стабильности и развития меры по их урегулированию следует принимать параллельно. Наша делегация по-прежнему обеспокоена положением в области прав человека, особенно проблемами, с которыми сталкиваются наиболее уязвимые группы населения, в частности беженцы и мигранты, внутренне перемещенные лица, молодежь, женщины и девочки. Вновь призываем обеспечить их полную защиту и безопасность, особенно тех, кто находится в центрах содержания под стражей, и повторяем нашу неизменную позицию: Ливия остается небезопасным местом для прибытия мигрантов и беженцев. Поддерживаем также призывы к скорейшему принятию законопроекта о борьбе с насилием в отношении женщин и окончательной доработке национального плана действий по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

Кроме того, невозможно переоценить первоочередную необходимость объединения институтов Ливии. С удовлетворением отмечаем завершение международной финансовой ревизии Центрального банка Ливии. Считаем, что эти усилия послужат объединению Центрального банка Ливии и восстановлению его репутации, что остается крайне важным для преодоления социально-экономических трудностей и урегулирования гуманитарных проблем, которые сейчас усугубляются пандемией коронавирусного заболевания.

Не менее важно найти выход из тупиковой ситуации с бюджетом, чтобы правительство могло выполнять свои обязательства, особенно по предоставлению основных услуг ливийскому народу.

Обстановка в Ливии требует коллективных усилий всех ливийцев. В этот критический момент единство пойдет им только на пользу. Долг всех ли-

вийцев — развивать позитивную динамику, определять дальнейшие действия, демонстрировать дух компромисса и урегулировать разногласия.

Сент-Винсент и Гренадины подтверждают свою солидарность с правительством и народом Ливии и будут продолжать сотрудничать с международным сообществом, с тем чтобы помочь им в деле восстановления, достижения стабильности и обеспечения устойчивого развития.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального посланника Кубиша и Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и Постоянного представителя Индии посла Тирумурти за их выступления. Приветствую также участие представителя Ливии в сегодняшнем заседании. В связи с докладом Генерального секретаря (S/2021/752) я хотел бы поделиться следующими соображениями.

В настоящее время в политическом процессе в Ливии наступил переломный этап, и в стране начинается процесс национального примирения. Различные партии провели несколько раундов консультаций по подготовке к проведению всеобщих выборов. Надеемся, что все стороны в полной мере проявят политическую волю, как можно скорее достигнут консенсуса относительно конституционной основы для выборов и избирательного законодательства в соответствии с требованиями «дорожной карты» Форума ливийского политического диалога, а также обеспечат проведение всеобщих выборов в запланированные сроки и будут поддерживать всеобъемлющий и всеохватный политический переходный процесс. Китай поддерживает идею о том, что странам региона следует сохранять свою ключевую роль, приветствует проведение Алжиром встречи министров иностранных дел соседних государств и надеется придать новый импульс политическому процессу в Ливии.

Сохранение режима прекращения огня и обеспечение безопасности и стабильности являются ключевым элементом процесса национального восстановления Ливии. При содействии всех сторон, особенно Объединенной военной комиссии «5+5», были достигнуты хорошие результаты в деле развертывания местных наблюдателей за соблюдением режима прекращения огня и открытия прибрежной дороги. Миссия Организации Объединенных

Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) должна как можно скорее развернуть компонент по наблюдению за прекращением огня и призвать региональные организации, такие как Африканский союз (АС) и Лига арабских государств, к активному участию в этой работе.

Ключевым фактором обеспечения безопасности в Ливии является вывод иностранных сил и наемников. Любой направленный на достижение этой цели план должен обеспечить планомерный и упорядоченный вывод сил, чтобы избежать рисков и проблем для стабильности внутри страны и гарантировать безопасность соседних стран. Китай призывает Ливию сотрудничать с соседними странами по вопросам пограничного контроля, разоружения, демобилизации и реинтеграции, борьбы с терроризмом и предотвращения незаконного трансграничного перемещения вооруженных элементов и оружия при координации действий с АС и другими региональными организациями в целях совместного обеспечения безопасности в регионе.

Китай придает большое значение ключевой роли МООНПЛ в деле поддержания мира и стабильности и выступает за продление ее мандата. Надеемся, что МООНПЛ будет в полной мере уважать суверенитет Ливии и прислушиваться к пожеланиям народа в соответствии с мандатом Совета, поддерживать политический процесс, осуществляемый под руководством и при непосредственном участии самих ливийцев, и оказывать поддержку в подготовке всеобщих выборов и обеспечении национального восстановления. Китай принял к сведению доклад о стратегическом обзоре МООНПЛ, представленный Генеральным секретарем, и надеется, что план корректировки работы МООНПЛ будет отвечать как потребностям на местах, так и потребностям, связанным с политическим переходным процессом.

В настоящее время в Ливии складывается мрачная гуманитарная ситуация. Необходимо смягчить негативные последствия санкций Совета Безопасности для гражданского населения. Совет должен укрепить связь с ливийским правительством и учесть возможность использования исключений по гуманитарным соображениям и других средств, чтобы задействовать замороженные активы Ливии в целях национального восстановления и улучшения жизни людей. Надеемся, что Комитет по санк-

циям со всей серьезностью отнесется к обеспокоенности ливийского правительства по поводу отсутствия возможности использовать замороженные активы и как можно скорее решит этот вопрос.

Ливия переживает переломный момент в том, что касается национального восстановления. Международное сообщество должно протянуть Ливии руку помощи и активизировать содействие и поддержку в целях экономического развития страны и борьбы с пандемией. Китай готов сотрудничать с международным сообществом и продолжать вносить свой вклад в дело достижения мира и обеспечения развития в Ливии.

Г-н Тирумурти (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального посланника Яна Кубиша за его содержательное выступление. Благодарю также г-жу Асму Халифу за высказанные ею соображения и приветственную на этом заседании Постоянного представителя Ливии.

В последние несколько месяцев, особенно после подписания 23 октября 2020 года соглашения о прекращении огня, ситуация в Ливии дает основания для осторожного оптимизма. Совет Безопасности отметил и приветствовал достижение политического прогресса, включая формирование правительства национального единства, которому поручено провести выборы 24 декабря 2021 года.

Вместе с тем, как сообщил Специальный посланник и как было отмечено в докладе Генерального секретаря (S/2021/752), несмотря на достигнутый прогресс, причины для беспокойства по-прежнему сохраняются. Ситуация в плане безопасности остается нестабильной, вмешательство внешних сил во внутренние дела Ливии негативно сказывается на прогрессе на политическом направлении, и в стране вновь набирают силу террористы.

Уже скоро наступит декабрь, когда все заинтересованные стороны в Ливии договорились провести выборы. Сейчас, когда Ливия вступает на путь к миру и стабильности, члены международного сообщества, и в частности Совет Безопасности, обязаны продолжать оказывать этой стране поддержку, с тем чтобы достигнутый политический прогресс не был сведен на нет. В связи с этим хочу высказать несколько предложений.

Во-первых, необходимо обеспечить проведение выборов 24 декабря 2021 года, как запланировано, в духе свободы и справедливости. Нельзя переоценить важность этой цели, поскольку речь идет о самой сути политического прогресса в Ливии. Для достижения этой цели крайне важно как можно скорее согласовать конституционную и правовую основу для проведения выборов. С удовлетворением отмечаем сообщения о том, что в настоящее время Палата представителей завершает подготовку закона о выборах. Призываем все заинтересованные стороны сотрудничать друг с другом, с тем чтобы как можно скорее выработать взаимоприемлемое решение и обеспечить проведение выборов в запланированные сроки. В то же время мы призываем Высшую национальную избирательную комиссию продолжить подготовку к предстоящим выборам.

Во-вторых, необходимо гарантировать суверенитет, независимость, единство и территориальную целостность Ливии. Мирный процесс должен всецело проводиться под руководством самих ливийцев и при их непосредственном участии без какого-либо давления или вмешательства извне. Призываем также все ливийские стороны и впредь прилагать согласованные усилия для объединения всех национальных институтов.

В-третьих, необходимо соблюдать положения соглашения о прекращении огня и последовательно принятых Советом Безопасности резолюций. К сожалению, эти положения, в частности касающиеся вывода иностранных сил и наемников, по-прежнему нарушаются. Не меньшую тревогу вызывают постоянные грубые нарушения оружейного эмбарго, о чем неоднократно сообщала Группа экспертов по Ливии. В Совете необходимо провести серьезное обсуждение дальнейших мер, которые могут быть приняты для обеспечения выполнения его решений о выводе иностранных сил в целях установления в Ливии прочного мира и стабильности.

В-четвертых, мы должны добиться того, чтобы террористические группы и связанные с ними структуры не могли беспрепятственно осуществлять свою деятельность в Ливии. Сохраняющееся присутствие и деятельность «Исламского государства Ирака и Леванта» в Ливии вызывают серьезную озабоченность, о чем говорится в недавнем докладе Генерального секретаря. Это вызывает серьезную озабоченность, так как может привести к

возникновению эффекта домино во всем регионе Сахеля. Прискорбно, что этому вопросу не уделяется должного внимания. Международное сообщество должно выступать единым фронтом против терроризма во всех его формах и проявлениях.

В-пятых, необходимо подготовить план разоружения, демобилизации и реинтеграции членов вооруженных групп и негосударственных вооруженных формирований. Мы с удовлетворением отмечаем демонстрируемую Миссией Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) готовность оказать стране помощь в этом процессе.

В-шестых, сегодня наша главная задача — обеспечить инклюзивный и всеобъемлющий процесс национального примирения. Рассчитываем на добросовестное участие в этой работе всех заинтересованных сторон. Мы также настоятельно призываем международное сообщество поддержать этот процесс.

В тесном взаимодействии с другими членами Совета мы сейчас занимаемся вопросом продления мандата МООНПЛ. Отмечаем в этой связи доклад о независимом стратегическом обзоре МООНПЛ и содержащиеся в нем рекомендации, которые, в частности, будут служить нам ориентиром при обсуждении мандата.

В заключение хочу сказать, что Индия издавна поддерживает тесные и взаимовыгодные двусторонние связи с Ливией. Мы по-прежнему преисполнены решимости оказывать Ливии и ливийскому народу поддержку в их борьбе за установление в стране прочного мира.

Г-н Делорентис (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Кубиша за его сегодняшнее сообщение и за прилагаемые его сотрудниками усилия с целью оказания ливийцам содействия в подготовке к проведению намеченных на 24 декабря выборов. Я также благодарю г-жу Асму Халифу и посла Тирумуги за их выступления. Сегодня я хотел бы остановиться в своем выступлении на трех аспектах ситуации в Ливии: угрозах прогрессу и свободным и справедливым выборам, необходимости противодействовать нарушениям прав человека и продлению мандата Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ).

Во-первых, мы глубоко обеспокоены вспыхнувшей войной в Триполи. Возобновление боевых действий ставит под угрозу прогресс, достигнутый после заключения соглашения о прекращении огня от 23 октября. Ливийцы заслужили право жить в суверенной, стабильной и единой Ливии, не являющейся объектом иностранного вмешательства, в государстве, способном противостоять терроризму в пределах своих границ. Указанный прогресс является важнейшим фактором обеспечения региональной безопасности. Он также необходим народу Ливии. Проведение в декабре общенациональных выборов является непереносимым условием его сохранения и развития. Поэтому сторонам необходимо безотлагательно согласовать конституционную и правовую основу для проведения выборов. К счастью, доклад Специального посланника свидетельствует о том, что эта работа успешно ведется. Мы призываем делать все возможное для проведения необходимых консультаций и достижения широкого консенсуса.

Необходимо всячески противостоять циничному политиканству в рамках Форума ливийского политического диалога и попыткам его поляризации. А Палате представителей надлежит немедленно принять необходимые конституционные и законодательные меры. К сожалению, остающиеся в Ливии иностранные силы и наемники придают смелости и уверенности тем, кто выступает против продвижения вперед по пути проведения свободных и справедливых выборов. Эти силы остаются в стране, несмотря на заключение соглашения о прекращении огня, которое было одобрено Советом Безопасности. В страну также продолжает поступать оружие, несмотря на установленный Советом запрет на его поставки.

Пришло время Совету Безопасности выполнить взятые обязательства. Члены Совета должны поддерживать осуществление и соблюдение соглашения о прекращении огня и обеспечить незамедлительный вывод всех иностранных сил и наемников из Ливии. В отношении тех, кто препятствует успешному завершению политического переходного процесса в Ливии или предпринимает попытки его подрыва, должны быть введены соответствующие санкции.

Группа экспертов тем временем усердно работает над выявлением нарушений режима санкций. Согласно выявленным ею фактам, некоторыми го-

сударствами-членами, в нарушение эмбарго на поставки оружия, в распоряжение сил, поддерживающих Хафтара, поставляются оружие и вооруженный персонал, в то время как другие страны делают то же самое в интересах правительства Ливии и поддерживающих его сил. Тем самым такие страны подпитывают конфликт. Они ставят под угрозу стабильность. И продлевают таким образом страдания ливийского народа. Пора с этим покончить.

Мы также приветствуем проведение Группой расследования возможных нарушений запрета на поездки и решений о замораживании активов. К ним относится недавнее расследование сообщений о том, что Саади Каддафи предположительно покинул Ливию без какого-либо предварительного уведомления или предоставления соответствующего изъятия Комитетом Совета Безопасности, учрежденным в соответствии с резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Во-вторых, мы считаем недопустимыми нарушения прав человека и злоупотребления, совершаемые всеми сторонами в Ливии. У нас вызывают особую тревогу сообщения о произвольных задержаниях политиков и государственных чиновников, правозащитников и мигрантов. Власти должны отказаться от практики произвольных арестов и соблюдать взятые Ливией на себя международные обязательства. Каждый человек имеет право на справедливое судебное разбирательство. Бесчеловечное обращение с задержанными, включая беззащитных мигрантов и беженцев, недопустимо. Мигранты и беженцы пользуются защитой согласно нормам международного гуманитарного права; предусматривающие такую защиту нормы должны соблюдаться. А власти должны обеспечить оперативное и четко организованное закрытие мест содержания мигрантов под стражей.

Мы с удовлетворением отмечаем, что члены Миссии по установлению фактов Совета по правам человека недавно смогли посетить Триполи. Надеемся, что им удастся продолжить осуществляемую ими важную работу по содействию достижению долгосрочного политического соглашения.

И наконец, в-третьих, мы высоко оцениваем работу, проделанную делегацией Соединенного Королевства по подготовке нового проекта резолюции о продлении мандата МООНПЛ. Мы также воздаем должное усилиям г-на Абдулайе Батили и

его команды, подготовившим независимый стратегический обзор деятельности МООНПЛ. Мы разделяем содержащийся в докладе четкий вывод о том, что ситуация на местах в Ливии изменилась с момента последнего продления мандата МООНПЛ. Подписание в октябре 2020 года Соглашения о прекращении огня позволило МООНПЛ наладить непосредственное взаимодействие с заинтересованными сторонами на местах в Ливии с целью сдвинуть процесс с мертвой точки.

В этой связи мы поддерживаем содержащуюся в обзоре рекомендацию о переводе главы Миссии в Триполи для активизации этого взаимодействия. Поддержание такого взаимодействия будет иметь решающее значение. Необходимо обеспечить продвижение вперед в выработке консенсуса относительно механизма проведения президентских и парламентских выборов 24 декабря. Мы намерены продолжать во взаимодействии с членами Совета работу по согласованию мандата, расширяющего полномочия МООНПЛ, которой отводится исключительно важная роль в поддержке тех, кто действует в интересах Ливии, включая тех, кто следит за соблюдением режима прекращения огня и способствует достижению мира и стабильности для всех.

Г-н Риос Санчес (Мексика) (*говорит по-испански*): Я благодарю Специального представителя Кубиша за представленную им информацию, касающуюся нестабильной ситуации в Ливии, и отмечаю напряженную работу, которую он проделал во главе Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). Я также хотел бы выразить признательность за сделанные ими сообщения Председателю Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, послу Тирумурти и г-же Асме Халифе. Приветствую также принимающего участие в этом заседании представителя Ливии.

Представленные нашему вниманию сообщения показывают, насколько важно обеспечить, чтобы политические силы в Ливии действовали ответственно, стремились закрепить достигнутые успехи в установлении мира в стране и продвинуться вперед в усилиях по объединению государственных институтов.

Согласно утвержденной на Форуме ливийского политического диалога «дорожной карте», сейчас как никогда необходимо оперативно завершить со-

гласование правовой основы для организации выборов 24 декабря. Поддержка процесса примирения со стороны международного сообщества также необходима, но всегда следует помнить о том, что принятие решения о будущем их страны — исключительная прерогатива граждан Ливии.

Хочу в этой связи обратить внимание Совета Безопасности на три момента.

Во-первых, Мексика считает, что, учитывая приближающуюся дату проведения парламентских и президентских выборов, усилия МООНПЛ должны быть направлены на сближение позиций различных политических групп в целях создания условий для организации инклюзивного, свободного и заслуживающего доверия избирательного процесса.

Мы приветствуем прогресс, достигнутый в деле выработки правовой основы выборов и выделения средств на их проведение, и призываем Объединенную военную комиссию «5+5» продумать принятие мер в области обеспечения безопасности, которые способствовали бы активному участию населения в выборах на всей территории Ливии. В этой связи Мексика призывает к оперативному развертыванию механизма наблюдения за соблюдением режима прекращения огня, включая компонент Организации Объединенных Наций, санкционированный Советом Безопасности. Кроме того, широкая доступность оружия и присутствие иностранных боевиков и наемников представляют явную угрозу для избирательного процесса. Поэтому мы хотели бы еще раз указать на настоятельную необходимость обеспечения их скорейшего и организованного вывода с территории Ливии. Совет Безопасности должен через МООНПЛ оказать всестороннюю поддержку ливийским властям в их усилиях по достижению в полном объеме целей, согласованных в Тунисе, включая обеспечение равноправного, полноценного и значимого участия женщин в политическом процессе в условиях безопасности.

Во-вторых, Мексика признает, что достижение соглашения о прекращении огня привело к сокращению гуманитарных потребностей. Мы подчеркиваем, в частности, что с ноября 2020 года по июль 2021 года число внутренне перемещенных лиц сократилось примерно на 180 000 человек. Это, несомненно, один из самых важных дивидендов мирного процесса. Однако полмиллиона человек, находящихся в уязвимом положении, все еще нуждаются в

работе гуманитарных организаций для получения доступа к продовольствию, жилью, питьевой воде и медицинским услугам, которые особенно необходимы в условиях пандемии коронавирусного заболевания.

Поэтому мы вновь призываем ливийские власти оказывать содействие гуманитарным организациям в их работе. Мексика, в частности, выражает свою обеспокоенность в связи с трудностями, с которыми в последнее время сталкиваются международные неправительственные организации при получении необходимых виз для своего персонала.

Кроме того, Мексика вновь обращается к МООНПЛ с просьбой об оперативном развертывании советников по вопросам защиты женщин и детей. Настоятельно необходимо укрепить потенциал Миссии в плане удовлетворения потребностей этих двух особо уязвимых групп населения. Направление советников является одной из рекомендаций, вынесенных по итогам независимого стратегического обзора Миссии, который наша страна поддерживает и считает актуальным.

В-третьих, я хотел бы подчеркнуть необходимость безотлагательного принятия эффективных мер реагирования в связи с положением мигрантов. Неприемлемо, что из года в год появляются кадры кораблекрушений и сообщения о таких трагедиях, как взрыв, произошедший в центре временного содержания нелегальных мигрантов Абу Рашада, пока международное сообщество бездействует. Мексика призывает страны происхождения и назначения разработать в координации с ливийскими властями стратегию, направленную на устранение структурных причин явления миграции и гарантирующую защиту прав мигрантов.

По всем вышеизложенным причинам я хотел бы в заключение подтвердить важность продления мандата МООНПЛ и конструктивного участия нашей делегации в соответствующих переговорах.

Г-н Фам (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Кубиша и посла Тирумурти за их содержательные брифинги. Я благодарю также г-жу Асму Халифу за ее сообщение. Приветствую Постоянного представителя Ливии, принимающего участие в сегодняшнем заседании.

Вьетнам продолжает внимательно следить за событиями в Ливии. Мы разделяем обеспокоенность других членов Совета Безопасности по поводу ограниченного прогресса, достигнутого в последние месяцы на политическом направлении и в сфере безопасности. Настоятельно необходимо сохранить положительную динамику, которой удалось добиться в начале года, и решать текущие проблемы на комплексной основе.

С учетом текущей ситуации в стране я хотел бы особо подчеркнуть следующие три момента. Во-первых, крайне важно завершить подготовку к проведению национальных выборов, которые должны пройти в конце года, в соответствии с согласованной «дорожной картой». Призываем соответствующие стороны в Ливии урегулировать сохраняющиеся разногласия и как можно скорее принять все необходимые юридические и материально-технические меры для проведения выборов. Мы подчеркиваем также важность обеспечения полноценного, равноправного и конструктивного участия женщин и молодежи в этом процессе.

Соответственно, Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), соседние страны и региональные и международные партнеры будут и впредь играть решающую роль в поддержке политического процесса, осуществляемого при ведущей роли и непосредственном участии самих ливийцев. МООНПЛ и международное сообщество должны продолжать поддерживать диалог, меры по укреплению доверия и усилия по достижению примирения между соответствующими сторонами.

Во-вторых, крайне важно, чтобы все соответствующие стороны в полной мере выполняли положения соглашения о прекращении огня от октября 2020 года, включая внедрение механизма наблюдения за прекращением огня при поддержке МООНПЛ. В связи с этим необходимо также обеспечить соблюдение оружейного эмбарго согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности по Ливии.

Мы разделяем выраженную многими членами Совета обеспокоенность по поводу влияния некоторых аспектов, связанных с положением в Ливии, на обстановку в плане безопасности в регионе. Вновь заявляем о том, что поддерживаем вывод всех иностранных сил и наемников с территории страны в

соответствии с соглашением о прекращении огня и резолюцией 2570 (2021). Этот процесс должен осуществляться своевременно, упорядоченно и комплексно и не должен приводить к нестабильности в соседних государствах и регионе.

В-третьих, необходимо активизировать усилия по преодолению экономических и гуманитарных проблем в Ливии. С удовлетворением отмечаем продолжающиеся усилия, направленные на содействие объединению экономических и финансовых институтов Ливии. Призываем международных партнеров продолжать оказывать поддержку Ливии, особенно в целях удовлетворения потребностей уязвимых групп населения, в частности женщин, детей и мигрантов, и решения проблем, с которыми они сталкиваются. Приветствуем усилия Организации Объединенных Наций и других партнеров по поддержке процесса вакцинации против коронавирусной инфекции в Ливии и рассчитываем на оказание дальнейшей помощи стране в этом деле.

Кроме того, весьма обнадеживает тот факт, что было в полной мере возобновлено движение по прибрежным автомобильным дорогам. Высоко оцениваем проводимую при поддержке Службы Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием, работу по обезвреживанию прибрежных дорог в Ливии от мин и взрывоопасных пережитков войны.

В заключение мы вновь заявляем о нашей поддержке деятельности МООНПЛ и Специального посланника Кубиша в этот решающий период. Мы поддерживаем продление мандата Миссии в этот решающий момент и будем и впредь активно взаимодействовать с членами Совета в рамках этого процесса.

Г-н Липанд (Эстония) (*говорит по-английски*): Я хотел бы также поблагодарить докладчиков за исчерпывающий обзор последних событий.

За последний год Ливия добилась больших успехов в политической и экономической сфере и в области безопасности. Сейчас важно не допустить остановки прогресса. Задачи на ближайшие месяцы ясны. Важно провести всю необходимую подготовительную работу для проведения 24 декабря свободных, справедливых, всеохватных и заслуживающих доверия выборов, как это предусмотрено в «дорожной карте» Форума ливийского

политического диалога и в резолюции 2570 (2021). В связи с этим нас обнадеживает вчерашнее сообщение о том, что Палата представителей приняла законопроект о предстоящих президентских выборах. Призываем все соответствующие органы власти продолжать взаимодействие и как можно скорее закрепить правовую основу для проведения предстоящих парламентских выборов.

Что касается политических процессов, то мы должны вновь подчеркнуть исключительную важность обеспечения полноценного, равноправного и значимого участия женщин и вовлечения молодежи на всех этапах и уровнях этих процессов. Женщины должны иметь возможность принимать участие во всех аспектах политической жизни — в качестве кандидатов, активисток и избирателей, — не опасаясь возмездия.

С большим удовлетворением отмечаем участие г-жи Асмы Халифы в сегодняшнем брифинге и благодарим ее за содержательные комментарии.

Эстония с воодушевлением отмечает прогресс в реализации соглашения о прекращении огня от 23 октября, особенно открытие прибрежной автомобильной дороги между городами Мисрата и Сирт. Крайне важно продолжать добиваться полного осуществления соглашения, в частности обеспечить оперативный вывод всех иностранных боевиков и наемников.

Еще одним существенно важным элементом соглашения о прекращении огня является внедрение механизма наблюдения за прекращением огня при ведущей роли и непосредственном участии самих ливийцев. Приветствуем заверения Генерального секретаря в том, что Организация Объединенных Наций в срочном порядке приступает к первоначальному развертыванию масштабируемого компонента Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии по наблюдению за прекращением огня, и рассчитываем на скорейшее развертывание международной группы поддержки.

Эстония по-прежнему встревожена гуманитарной ситуацией в стране, в частности отсутствием доступа для организаций, занимающихся доставкой гуманитарной помощи, и гуманитарных работников. Положение мигрантов и просителей убежища также по-прежнему вызывает серьезную

обеспокоенность. Необходимо положить конец произвольным задержаниям и насилию, в том числе сексуальному и гендерному насилию.

Должны быть проведены тщательные расследования всех предполагаемых нарушений прав человека, массовых убийств, пыток и насильственных исчезновений. Крайне важно продолжать борьбу с безнаказанностью и обеспечивать подотчетность.

В заключение Эстония вновь заявляет о своей полной поддержке работы МООНПЛ. Посреднические усилия под руководством Организации Объединенных Наций в рамках Берлинского процесса остаются основой международных усилий, предпринимаемых в поддержку достижения в Ливии мира и стабильности.

Г-н Кибойно (Кения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Яна Кубиша и г-жу Асму Халифу за их сообщения и наблюдения. Кроме того, благодарим Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, посла Тирумурти за представление периодического доклада. Приветствуем также Постоянного представителя Ливии.

В рамках мирных процессов часто требуется поддерживать тонкий баланс между, с одной стороны, необходимостью безотлагательного принятия решений и, с другой стороны, обеспечением настолько широкого участия в соответствующих процессах, что это позволит участникам чувствовать свою сопричастность и обеспечит устойчивость процесса. Сохранение такого баланса требует терпения и кропотливой работы по поддержанию частую медленного прогресса в рамках процесса. По этой причине Кения приветствует каждый позитивный шаг, который народ Ливии делает на пути к миру и стабильности. В частности, ливийцы предпринимают в этом направлении такие шаги, как обеспечение возобновления работы прибрежной дороги между Мисратой и Сиртом, регистрация избирателей, в том числе ливийцев за рубежом, и продолжение диалога на всех направлениях.

Тем не менее мы отмечаем, что некоторые важные аспекты мирного процесса остаются нерегулированными и создают препятствия для его продвижения. Мы считаем, что при наличии соответствующей правовой базы и надлежащего бюджетного обеспечения желание ливийского народа

провести выборы 24 декабря и соответствующее решение могут быть реализованы более эффективным образом. Кроме того, необходимо обеспечить равное, всестороннее и конструктивное участие женщин не только в подготовительном процессе, но и в самих выборах.

Кения призывает ливийский народ задуматься о том, как далеко он зашел и как близок, возможно, к завершению переходного периода, что станет поворотным моментом. В частности, мы призываем представителей политических кругов относиться друг к другу как к соотечественникам и соотечественницам и проявлять гибкость и готовность к компромиссу ради коллективного блага своей нации и будущих поколений. В этой связи мы приветствуем официальное объявление о начале реализации проекта по всеобъемлющему национальному примирению, сделанное Председателем Президентского совета в начале этой недели. Мы высоко оцениваем поддержку Африканского союза в этой связи и полностью убеждены, что национальное примирение является необходимым компонентом, который внесет значительный вклад в проведение мирных и заслуживающих доверия выборов.

Совет Безопасности неоднократно призывал к приверженности соглашению о прекращении огня и соблюдению оружейного эмбарго, в том числе в резолюциях 2570 (2021) и 2571 (2021), а также в заявлениях Председателя и других документах. Невозможно переоценить важность того, чтобы все стороны прислушались к этому призыву.

Совет также уделяет внимание дестабилизирующему воздействию продолжающегося присутствия иностранных сил и наемников на ситуацию не только в Ливии, но и в регионе в целом, особенно в Сахеле. Необходимо без дальнейшего промедления осуществить их вывод, необходимость в котором существует уже давно, чтобы мирный процесс, к которому стремятся жители страны, действительно осуществлялся под руководством и при ответственности самих ливийцев.

Важно, чтобы страны региона и члены международного сообщества уделяли внимание необходимости разоружения, демобилизации и реинтеграции. В этой связи мы настоятельно призываем отметить это в рамках предстоящего продления мандата Миссии Организации Объединенных На-

ций по поддержке в Ливии, с тем чтобы помочь предотвратить возможное развитие в Сахельском регионе и за его пределами циклического конфликта.

Для решения проблемы продолжающейся нелегальной миграции необходимо в контексте мирного процесса учитывать региональные аспекты. Поэтому мы призываем к продолжению консультаций между Ливией и соседними государствами при поддержке Организации Объединенных Наций и таких инициатив, как четырехстороннее соглашение между Ливией, Чадом, Нигером и Суданом.

Кения обеспокоена ростом числа сообщений о деятельности в Ливии террористических групп, включая «Исламское государство Ирака и Леванта» и «Аль-Каиду». Для поддержания мирного процесса и сохранения достигнутых успехов необходимо в срочном порядке принимать меры по борьбе с терроризмом.

Хотели бы отметить, что ливийские активы необходимо сохранить и в будущем вернуть народу Ливии для использования на благо ливийцев в соответствии с резолюцией 1970 (2011). Поэтому мы настоятельно призываем к тому, чтобы реализация мер по замораживанию активов всегда осуществлялась в контакте с ливийскими властями. Периодический обзор мер по замораживанию активов будет служить гарантией того, что они служат выполнению поставленных задач, особенно сейчас, когда Ливия готовится к выборам и к объединению институтов и национальных процессов.

В заключение я хотел бы вновь заявить, что Кения поддерживает неустанные усилия Специального представителя и Миссии Организации Объединенных Наций в поддержку мирного процесса. Я вновь подтверждаю солидарность Кении с народом Ливии в его стремлении к устойчивому миру и стабильности посредством подлинно ливийского политического мирного процесса под руководством и при ответственности самих ливийцев.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Ирландии.

Я благодарю Специального представителя Кубиша за его сообщение, а посла Тирумурти — за его доклад. Позвольте мне также поблагодарить г-жу Асму Халифу за ее весомый вклад. Ее наблю-

дения и содержательные замечания обогатили нашу дискуссию, а ее личная приверженность всеобъемлющему и прочному миру в Ливии вдохновит Совет Безопасности. Ее красноречивое выступление о необходимости деполитизированного примирения находит живой отклик у нас — жителей острова Ирландия.

Это поворотный момент для Ливии и ее народа. В независимом стратегическом обзоре Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) содержится объективное описание ее проблем и трудностей. Для решения этих проблем потребуется инициатива на местах, поэтому мы поддерживаем содержащуюся в обзоре рекомендацию о переводе главы миссии в Триполи.

Проведение 24 декабря национальных парламентских и президентских выборов имеет жизненно важное значение для успешного политического перехода при ведущей роли и ответственности Ливии. Мы были рады, что Палата представителей недавно приняла закон, который позволяет проводить президентские выборы. Мы призываем соответствующие органы власти в срочном порядке разрешить оставшиеся разногласия, с тем чтобы парламентские выборы также состоялись в срок.

Сегодняшнее выступление Асмы в Совете подчеркивает незаменимую роль женщин, молодежи и в целом гражданского общества в построении инклюзивных и мирных сообществ. Семнадцать членов Форума ливийского политического диалога — женщины, и Ирландия искренне приветствует их важный вклад. Мы также приветствуем усилия МООНПЛ по дальнейшему расширению прав и возможностей женщин, в том числе путем оказания помощи ливийскому министерству по делам женщин в разработке национального плана действий по вопросам женщин, мира и безопасности.

Вместе с тем мы потрясены сообщениями о насилии в отношении политически активных женщин, включая правозащитниц, и решительно осуждаем все подобные инциденты. Необходимо в срочном порядке выполнить содержащуюся в стратегическом обзоре рекомендацию о наращивании потенциала подразделений МООНПЛ по гендерным и правозащитным вопросам, и в частности необходимо оперативно направить в состав Миссии советников по вопросам защиты женщин.

Сообщения о сексуальном насилии в условиях конфликта в отношении женщин, в том числе мигрантов, находящихся в заключении, вызывают глубокую тревогу. Необходимо делать больше для борьбы с этими чудовищными преступлениями. Сотрудники МООНПЛ по правам человека должны иметь возможность выполнять свою важнейшую работу в условиях безопасности и под защитой, а также обладать ресурсами, необходимыми для борьбы со всеми формами сексуального насилия.

Ирландия приветствовала открытие 30 июля прибрежной дороги, и мы с нетерпением ожидаем предстоящего развертывания в Ливии первых наблюдателей Организации Объединенных Наций за прекращением огня; это важные шаги в работе механизма контроля за прекращением огня.

Вывод всех иностранных сил и наемников, как это предусмотрено резолюцией 2570 (2021), должен быть завершен как можно скорее и в консультации со всеми заинтересованными сторонами.

У нас вызывает глубокую обеспокоенность отмечаемое в нынешнем году увеличение числа людей, нуждающихся в гуманитарной помощи, обусловленное в том числе пандемией коронавирусного заболевания. Мы также обеспокоены сообщениями о задержках с оформлением виз для работников гуманитарных организаций, на которых возлагается исключительно важная задача по оказанию гуманитарной помощи.

Мы призываем Палату представителей и правительство национального единства уделить приоритетное внимание согласованию национального бюджета. Принятие бюджета имеет жизненно важное значение для сферы услуг, предоставление которых населению и без того затруднено дефицитом топлива и перебоями с водо- и электроснабжением.

Наконец, мы вновь обращаемся с призывом к соблюдению норм международного права прав человека, международного беженского права и международного гуманитарного права. Необходимо обеспечить укрепление правоохранительных структур и механизмов правосудия переходного периода и отмену любых ограничений, не позволяющих сотрудникам правозащитных организаций свободно перемещаться по стране и надлежащим образом отслеживать нарушения прав человека.

Ирландия безоговорочно осуждает незаконный ввоз мигрантов и беженцев и торговлю ими, а также их произвольное задержание и последующее содержание под стражей в бесчеловечных условиях в лагерях, где они подвергаются повышенному риску сексуального насилия и эксплуатации.

Мы поддерживаем продление резолюции 2546 (2020) и высоко оцениваем важную работу, осуществляемую персоналом военно-морских сил Европейского союза в Средиземноморье в рамках операции «Ирины».

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Ливии.

Г-н ас-Сонни (Ливия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего поздравляю Вас, г-н Председатель, со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Я благодарю г-на Яна Кубиша за его сообщение, Постоянного представителя Индии посла Т.С. Тирумурти за его сообщение о работе Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и г-жу Асму Халифу за ее сообщение, в котором она коснулась не только положения женщин, но и тех тягот, с которыми на протяжении многих лет приходится сталкиваться молодежи Ливии. Мы призываем Совет Безопасности в будущем расширить круг участников таких заседаний с целью охвата других групп ливийского общества, включая представителей гражданского общества, с тем чтобы Совет мог выслушать мнение всех сторон.

Наша сегодняшняя дискуссия проходит на фоне важного, решающего этапа в развитии кризиса в нашей стране, характеризующегося достижением определенных важных успехов и осуществлением реальных шагов к примирению между ливийцами после того, как в октябре 2020 года было объявлено о прекращении огня и формировании консенсуса, позволившего определить состав Президентского совета и правительства национального единства на Форуме политического диалога, прошедшем в Тунисе, которому мы еще раз выражаем признательность за ту огромную поддержку, которую эта братская страна оказывает ливийскому народу на протяжении многих лет.

Несмотря на все проблемы, с которыми столкнулись Президентский совет и правительство с момента своего создания, а также затянувшийся

процесс согласования позиций Палаты представителей и Высшего государственного совета, удалось за счет имеющихся возможностей и с учетом ожидающегося утверждения общего бюджета обеспечить в целом объединение и консолидацию органов исполнительной власти, а также приступить к реализации ряда проектов по предоставлению основных услуг. Необходимо безотлагательно приступить к решению наиболее насущных вопросов, затрагивающих условия жизни населения, таких как доступ к энергоресурсам и электроснабжение, и проведению некоторых важных реформ в экономической сфере. Особое внимание уделяется борьбе с пандемией коронавируса заболевания: вакцинировано почти 3 миллиона человек, на подходе еще 3 миллиона доз вакцины, в нескольких регионах страны, кроме того, создаются центры вакцинации. В целях преодоления последствий этой глобальной пандемии ведется работа по совершенствованию системы медицинского обслуживания. Пользуясь случаем, выражаем признательность дружественным странам и международным организациям, предоставившим недавно необходимые средства для целей оказания поддержки.

В рамках прилагаемых правительством усилий по организации предоставления услуг населению во всех регионах страны и утверждению принципа децентрализации и немаргинализации, было объявлено о введении в действие закона о местном управлении и начале осуществления национальной программы, предусматривающей передачу полномочий муниципалитетам, наделение их правом собирать местные налоги и оказание им поддержки в реализации проектов в сфере услуг и в области развития.

В этой же связи в рамках выполнения обязательств исполнительной власти в отношении осуществления «дорожной карты» в части проведения всеобщих выборов был сформирован комитет на уровне министров для содействия успешному проведению выборов и оказания Высшей национальной избирательной комиссии необходимой технической, логистической и материальной поддержки в ее работе, а также просвещения населения и поощрения граждан к регистрации для участия в выборах по месту жительства. Кроме того, министерство иностранных дел взяло под свой контроль процесс регистрации избирателей за рубежом, в рамках которого на сегодняшний день зарегистри-

ровалось почти 2,8 миллиона человек. Также был разработан комплексный план мер по обеспечению безопасности на избирательных участках, предусматривающий соответствующую подготовку более 30 000 сотрудников министерства внутренних дел.

В этой связи мы призываем соответствующие органы ускорить достижение консенсуса и надлежащим образом выполнить возложенные на них задачи в соответствии с положениями политического соглашения и утвержденной Советом Безопасности «дорожной карты», чтобы гарантировать достижение подлинного национального примирения и не допустить возобновления прошлых конфликтов и разногласий, а также обеспечить признание всеми сторонами результатов намеченных на конец этого года выборов и неуклонное продвижение по пути демократических преобразований, к которым стремятся ливийцы. Мы также вновь призываем Организацию Объединенных Наций ускорить направление в Ливию группы по оценке потребностей в проведении выборов для определения необходимых технических мер и мер по обеспечению безопасности, а также мер по оказанию необходимой поддержки государственным институтам в организации прозрачного и справедливого избирательного процесса.

Безусловно, выдвигаемые на национальном уровне инициативы по урегулированию кризиса в Ливии являются основой для выработки дальнейших мер по достижению стабильности. В заявлениях членов Совет Безопасности неоднократно подчеркивалась важность возложения на ливийскую сторону главной ответственности и ведущей роли в рамках любого политического процесса, призванного содействовать установлению в стране стабильности и распространению государственного суверенитета Ливии на всю ее территорию. В этой связи правительство национального единства объявило о начале реализации Инициативы по стабилизации положения в Ливии — сугубо национальной инициативы, направленной на достижение устойчивой стабильности и предусматривающей осуществление соответствующих мер в двух таких важных и взаимосвязанных областях, как безопасность и экономика. Необходимым условием решения поставленных задач является объединение усилий всех сторон с целью установления гражданского контроля над деятельностью военных и силовых структур, интеграции комбатантов, обеспечения монополии

государства на операции с оружием и разработки комплексной экономической стратегии, основанной на принципах социальной справедливости и справедливого распределения материальных благ и направленной на содействие экономическому восстановлению.

В этой связи мы призываем Совет поддержать данную национальную инициативу, тем более что в ее основу положены итоги двух Берлинских конференций и положения резолюций 2570 (2021) и 2571 (2021). Мы также призываем членов Совета принять участие в организуемой правительством в следующем месяце международной конференции, которая будет проходить в Ливии и в которой примут участие представители Организации Объединенных Наций, а также региональных организаций и братских и дружественных нам стран, желающих внести эффективный вклад в поддержку Ливии и ее стабильности.

Мы протягиваем руку Совету и приглашаем всех поддержать усилия по стабилизации положения в Ливии и содействовать восстановлению доверия между ливийским народом и международным сообществом, которое несет прямую ответственность за ситуацию, сложившуюся в Ливии после 2011 года. Речь идет о подтверждении искренности намерений, необходимость чего признает и сам Совет. Пользуясь случаем, хотим с удовлетворением отметить наметившееся в последнее время сближение позиций различных стран в этой связи и пересмотр рядом стран проводившейся ими в прошлом политики — всем теперь ясно, что военного пути урегулирования ливийского кризиса не существует. Безусловно, все это положительно сказывается на ситуации в Ливии. Мы больше не допустим никакого негативного иностранного вмешательства в наши дела. Мы призываем членов организации помочь нам в восстановлении, а не в разрушении.

Правительство национального единства придает особое значение ключевой роли соседних с Ливией стран в содействии достижению безопасности и стабильности в нашей стране и регионе. Мы благодарим братский Алжир за организацию встречи соседних стран на уровне министров, состоявшейся несколько дней назад. Мы будем с нетерпением ожидать второй встречи, которую примет у себя наш сосед Египет, организуемой с целью продолжить уже имевший место ранее диалог, в рамках

которого был сделан акцент на необходимости поддержки инициативы по достижению стабильности в Ливии, предпринимаемых политических шагов и результатов работы Объединенной военной комиссии «5+5», и на признании очевидности того, что разрешение ливийского кризиса возможно только под руководством Ливии, а также необходимости удовлетворения не допускающего компромиссов суверенного требования ливийского народа обеспечить одновременный вывод всех боевиков, наемников и иностранных сил из страны под непосредственным контролем ливийского государства. В том числе необходимо сесть за стол переговоров и разработать совместный механизм для обеспечения того, чтобы конфликт не распространился на соседние страны, поскольку это поставит под угрозу безопасность региона, особенно африканских прибрежных государств; наглядным примером в этой связи является ситуация в соседнем Чаде. В этом контексте было объявлено о продолжении осуществления совместного четырехстороннего соглашения между Ливией, Нигером, Чадом и Суданом, направленного на обеспечение безопасности на различных направлениях вдоль наших общих границ.

Что касается соседних стран и их роли, то мы не можем не поблагодарить братское Марокко за его неустанные усилия и за то, что оно неоднократно принимало у себя представителей многих политических сторон Ливии, с тем чтобы создать условия, благоприятствующие поиску мирных и консенсусных вариантов урегулирования нынешнего кризиса.

Что касается вопроса прав человека, то наше правительство подтверждает, что оно прилагает серьезные усилия к тому, чтобы обеспечить соблюдение прав человека и не допустить совершения новых нарушений после более чем десяти лет конфликта. Кроме того, правительство отмечает, что компетентные национальные органы, работая в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций и миссией по установлению фактов Совета по правам человека, организовали ряд встреч и поездок на места, в частности для осмотра массовых захоронений, которые продолжают находить в Тархуне, а также для того, чтобы встретиться с семьями жертв. Правительство работает над завершением необходимых расследований совершенных военных преступлений и выяснением судьбы пропавших без вести и задержанных без законных ос-

нований лиц на всей территории страны, с тем чтобы утвердить принцип полной нетерпимости к безнаказанности и привлечь виновных к ответственности. Эти преступления не имеют срока давности.

Что касается вопроса миграции, то мы подтверждаем важность решения этой глобальной проблемы, а также работы по созданию всеобъемлющих механизмов международного сотрудничества, способствующих развитию стран, граждане которых чаще всего становятся международными мигрантами. Мы также вновь заявляем о том, что Ливия является страной транзита, а не страной назначения. Вместе с тем обеспечение стабильности в Ливии может способствовать урегулированию этой проблемы, особенно в силу ее исторических связей с соседними странами.

Мы пользуемся каждой возможностью, чтобы напомнить о важности вопроса всеобъемлющего национального примирения, которое на протяжении последних лет остается недостижимым. Очевидно, что отсутствие примирения является прямой причиной провала диалога и многих инициатив с учетом того, что его достижение, безусловно, является одним из ключевых элементов успеха и устойчивости любого политического консенсуса и урегулирования.

В этой связи все стороны следят за первыми осязаемыми шагами, предпринимаемыми для примирения и восстановления доверия между ливийцами. Благодаря усилиям Президентского совета и правительства национального единства в координации с Объединенной военной комиссией «5+5» продолжается обмен заключенными и задержанными и была вновь открыта прибрежная дорога между восточным и западным районами страны. Были также созданы совместные силы для обеспечения безопасности ряда стратегических районов. Кроме того, в соответствии с предписаниями судебных органов и в координации с Генеральной прокуратурой и министерством юстиции были освобождены многие заключенные, которые ранее были оправданы и должны были быть освобождены в соответствии с применимыми правовыми условиями.

Выступая с этой трибуны, призываем Совет Безопасности поддержать деятельность комиссии по национальному примирению, о создании которой недавно объявил председатель Президентского совета, а также поддержать усилия премьер-мини-

стра, направленные на начало осуществления комплексного проекта всеобъемлющего национального примирения. Как известно членам Совета, путь к примирению долг, а способы его достижения многочисленны и взаимосвязаны. Путь к примирению начинается с активизации деятельности судебной системы и осуществления мер в области правосудия переходного периода. Он начинается с откровенности, раскрытия информации, признания ошибок, извинений и возмещения ущерба. Он начинается с освобождения насильственно заключенных лиц на всей территории страны. Он начинается с возвращения перемещенных лиц и раскрытия информации о судьбе пропавших без вести. Благодаря этим мерам мы сможем достичь национального согласия и подлинного национального примирения. Поэтому мы нуждаемся во всесторонней поддержке и вновь обращаемся к Африканскому союзу, который обладает опытом и знаниями в этой области, с призывом поддержать Ливию на ее пути к национальному восстановлению. Следует также отметить, что вчера отмечалась годовщина основания в 1999 году Африканского союза в ливийском городе Сирт.

В заключение я хотел бы призвать представителей нашего ливийского народа, какой бы принадлежности они ни были, каких бы взглядов они ни придерживались и какими бы ни были их раны, пожать друг другу руки, простить друг друга и пе-

рестать жить в прошлом. Я призываю их поднять факел справедливости, примирения, мира и прощения, когда это будет возможно. Как сказал Нельсон Мандела, начиная процесс национального примирения в Южной Африке, мужественные люди не боятся прощать ради мира.

Мы переживаем критический этап в истории ливийской нации. Мы должны прилагать усилия для достижения консенсуса между ливийцами и преодоления любых возникающих на нашем пути препятствий. На этом этапе мы должны поддержать нашу молодежь, с которой поступили несправедливо и которая была вынуждена взять в руки оружие и стала пушечным мясом в ходе войны и конфликта. Вместе мы должны пресечь разрушительное иностранное вмешательство во всех его формах и дать отпор тем, кто препятствует реализации чаяний ливийского народа на осуществление свободного волеизъявления и на самоопределение. Мы заверяем всех в том, что Ливия начала восстанавливаться и вскоре крепко встанет на ноги. Она не была и не будет сломлена, поскольку ливийский народ знает обо всех деяниях, совершаемых с целью ослабить его и лишить его воли. Эти попытки никогда не увенчаются успехом, это невозможно и невообразимо.

Да здравствует Ливия — единое, сплоченное, свободное и гордое гражданское государство.

Заседание закрывается в 17 ч 15 мин.